

## 2013 中华医学科技奖在京揭晓

人民网北京 1 月 9 日电 (记者傅立波)由中华医学学会主办、扬子江药业集团协办的中华医学科技奖 2013 年获奖项目近日在京揭晓,共有 86 项医学科研成果获奖,其中,一等奖 8 项、二等奖 25 项、三等奖 47 项、卫生管理奖 2 项、医学科普奖 2 项,另有 2 人获卫生政策奖。全国人大副委员长、中华医学会长陈竺参加颁奖典礼。

据介绍,中华医学科技奖是 2001 年,经卫生部、科技部批准,由中华医学学会设立的我国医药卫生行业最具权威的科技奖项。该奖项设立 13 年来在扬子江药业的大力支持和独家资助下,共评选出 1029 项医学科技成果奖项,有力地激励了广大医学科技工作者不断创新,推动了祖国医学科技的进步,

为促进我国医学卫生事业的快速发展做出了重大贡献。

颁奖大会前举办了中华医学学会 2014 年学术年会。中国国家科学技术学会常务副主席申维辰,国家卫生与计划生育委员会副主任刘谦以及扬子江药业集团董事长徐镜人等出席了颁奖典礼,并向获奖代表颁奖。

陈竺指出,中华医学科技奖设立 13 年来,涌现了一大批尖端的医学科研成果,得到了社会各界和卫生系统广大科技工作者的高度认同和充分肯定,在社会上产生了很好的反响。希望广大医学科技工作者勇攀科技高峰,增强科技创新能力,不断探索,敢于超越,多出成果,充分发挥获奖成果的作用,大力推广医学科学技术,促进医

学成果更多地惠及民生。陈竺会长在讲话中对扬子江药业集团秉承社会责任,十多年来鼎立支持祖国医学科技进步事业,始终坚持“求索进取、护佑众生”的企业理念和“高质、创新、惠民、奋进”的核心价值观,坚持用高质量的药品,造福广大人民群众健康给予了充分肯定。

关心祖国医学卫生事业,支持民族医学科技进步,是扬子江药业义不容辞的责任和担当。扬子江药业集团董事长徐镜人表示,扬子江始终把药品质量和社会责任放在最重要的位置,坚持以最新的药品、最高的质量、最好的疗效,践行高质惠民、回报社会的承诺。

## 骨髓库志愿者信息被泄 被救者点名再次求捐

“急寻 2013 年 10 月 10 日湖北武汉为上海白血病女患者捐献造血干细胞的志愿者柴某平先生。患者现在很虚弱,急需您帮助!”日前,一位白血病患者在网上发微博,点名寻找湖北骨髓捐献者柴先生,称自己病情复发,需要其再次捐献造血干细胞救人。

按相关规定,造血干细胞捐献和受助方信息资料均不公开。有网民质疑,这种求助方式,是否让助人为乐变成“强迫”?志愿者信息又是怎么泄露的?

## &gt;&gt;事件

## 患者点名求志愿者再次捐献

发微博的白血病患者李女士正在华东一家医院接受治疗。她的家人表示,李女士今年 33 岁,去年 5 月底被确诊患白血病。通过红十字会,李女士找到了合适骨髓配型,并于去年 10 月接受造血干细胞移植。但病情反复,她渴望造血干细胞移植供者能再捐献一次,让她彻底摆脱病魔。

发微博点名求助引起网民争议。有人认为,点名求助给捐献者造成压力,有“道德挟持”之嫌。

“发出这条微博后,我就后悔了。我的一

时冲动,可能给志愿者带去很大压力。为此我很抱歉。”谈到微博点名“求捐”,李女士有些后悔。

## 志愿者得知消息后同意再捐

被点名的志愿者柴先生今年 46 岁,湖北人。他在外地务工,起初对网上这场“寻人”毫不知情。中华骨髓库医疗服务部工作人员向湖北分库及李女士所在医院进行了紧急协调。随后,骨髓库工作人员与柴先生取得联系。

柴先生去年 10 月捐献过一次骨髓。按规定至少 3 个月后才能做二次捐献。

捐献之后他一直忙于工作,目前身体仍在恢复中。

柴先生在得知李女士点名需要二次捐献时,当即表示,“只要体检合格,愿再次捐献救对方一命。”

经柴先生同意,1 月 3 日,中华骨髓总库向湖北分库发出采集淋巴细胞捐献前体检通知书,同意湖北分库先行准备捐献者的体检,待时机成熟再做捐献。

## &gt;&gt;追问

## 谁泄露了志愿者信息

重友律师事务所律师李牧认为,助人为

乐的原则是自愿,不强迫。按规定,造血干细胞捐献和受助方信息资料均不公开。

是谁泄露了造血干细胞志愿者信息?对此,患者方面解释说,是“努力想办法打听到的”,具体不愿多谈。

中华骨髓库湖北分库主任刘锐介绍说,一次骨髓捐献涉及多种机构和环节,目前,由于种种原因,可能存在信息漏洞。

“患者急切心理可以理解,但捐献或接受捐献须通过骨髓库。这才是最快、最有保障的方式。”刘主任说。

中华骨髓库总库管理中心表示,捐受双方信息隔离是最基本的要求。患者如需再次帮助,可向中华骨髓库提出免费申请。

据了解,目前,国内尚无骨髓捐献方面的立法条文。保护捐献志愿者个人信息和自身利益,是国际通行的做法。

刘锐说:“志愿者并不存在法定的救助义务。无论在道德层面还是法规层面,整个社会都应该充分了解相关知识。在鼓励救人的时候,也要充分保障捐献志愿者是否选择救助的权利。”

据《京华时报》

## 胖子福音!

## 英科学家研制出可以减肥的食用凝胶

本报综合消息 想要减肥可又管不住口腹之欲的人们有惊喜了!据英国《每日邮报》1 月 5 日报道,英国伯明翰大学的研究员们近日从食品原料中研制出一种可食用凝胶,据说其在进入胃后会膨胀,从而使人产生一种饱腹之感,减少零食餐饮的摄入,达到轻松瘦身的效果。

据悉,研究员们从海藻、淀粉和柑橘皮中混合提炼出了一种水溶性胶状物,该物质可用作平常的食品增稠剂。而提炼出的胶状物在与胃酸接触后会膨胀凝固,使人降低食欲,产生饱腹之感。

据了解,肥胖是当今困扰英国民众的重大健康隐患,有 64% 的英国成年人都被归入肥胖或超重行列。而引起肥胖的主要原因是食物变得越来越松软,易于消化,不顶饱,导致人们产生饥饿的间隔增加,不停地想找食物吃。而这种从食物原料中提取出的可食用凝胶会与胃酸反应发生膨胀,帮助人们降低食欲。

英国科学家们现在正着力研究该胶质物,并希望将其混入日常饮食中,从而缓解英国的肥胖危机。但据科学家表示,尽管该食用凝胶能延长饱腹感,可若不配合常规食物的能量摄入,便会在人体引起不适。

(据人民网)

## 《周口日报》《周口晚报》聚焦居民用药安全

## 推出专栏 请你参与

居民用药安全问题涉及千家万户的利益。如何正确服用从药店购买的药品,如何确认所购买药品是否安全有效,并不是每个人都十分清楚的。为了你的身体健康,《周口日报》、《周口晚报》特别推出《畅谈合理建议,健康与你同在》栏目,旨在推动我市医药工作健康发展。你对我市药品销售有何疑问,有哪些用药知识需要解答……都可以提出你的合理化建

如果你在购药过程中遭遇处方药,或是购买到假药,或是药店把保健品充当药品、夸大药效、删除药品批次,或是药店收取不明药品、不开发票等问题,可以拨打监督热线 0394—8599357。我们将会把你们的建议和意见记录下来,并反馈到药监部门,给你一个满意的答复。你也可以通过邮箱 zkrbjssj@126.com 参与我们的活动,让我们共同努力,为营造安全用药氛围、确保群众健康生活作出自己的贡献。

## ■一周 120 报告

数据来源:市 120 急救指挥中心  
采集时间:2014 年 1 月 3~9 日

出诊原因	人次
其他内科系统疾病	84
交通事故外伤	70
其他类别外伤	50
心血管系统疾病	26
酒精中毒	17
其他	12
呼吸系统疾病	5
妇、产科	3
脑血管系统疾病	2
儿科	2
药物中毒	2
其他外科系统疾病	1

一周提示:本周 120 急救共接诊 274 人次。进入小寒,就到了一年中最冷的时候。随着气温的下降,家家户户都做起了防寒措施,一些手脚怕冷的市民就会把暖宝宝、电热毯、取暖器等“保暖武器”全部用上,正是这些取暖器成为了“低温烫伤”的罪魁祸首。

医生提醒,长时间接触低热物体易致低温烫伤,市民一定要正确使用,谨防低温烫伤。冬季使用取暖用品时最好间断使用;老人或者小孩最好不要长时间接触温度超过体温的物品;一些患有糖尿病、脉管炎,或有中风后遗症、长期卧床的老人尤其需要特别注意。另外,在购买取暖用品时,一定要选择正规厂家生产的产品,在使用前要仔细阅读说明书,按照说明书的方法正确使用。如果发生低温烫伤情况,市民在进行简单的应急处理后,要尽快到医院诊治。

(晚报记者 张志新 信息提供 耿清华)

## ■一周病情报告

样本采集地:市中医院  
采集时间:2014 年 1 月 3~9 日

科别	门诊接诊总量(人次)
肝病科	819
儿科	750
肺病科	642
脑病科	557
妇、产科	551
皮肤科	536

温馨提示:近段时间,天气忽冷忽热、干燥少雨,再加上雾霾影响,我市不少市民患上了感冒。感冒的发生不但与外界天气条件变化有关,同时还和人的体质强弱有关。冬季本来就是感冒的高发季节,所以,市民一定要重视对感冒的预防。

医生建议,市民在预防感冒上要多用心,这样才能避免或者减少感冒。首先,市民应该保持家中室内环境卫生干净、整洁,经常开窗透气。其次,市民要少到人群集中的公共场所,这样才可以避免接触一些感冒源。同时,冬季还要加强身体的锻炼,注意劳逸结合。此外,市民在饮食上,要多喝开水,多吃些水果和蔬菜。如果市民一不小心患上感冒,一定要及时就医、对症治疗,避免感染家庭其他成员。

(晚报记者 张志新 信息提供 姚娟)

## 种植牙

周口市德正口腔门诊部  
刘杰彪,原市中心医院口腔科主任医  
师,现任周口市妇幼保健院业务院长。

专业特长:  
1. 种植牙  
2. 三叉神经痛  
3. 颌面外科手术  
4. 牙齿美容  
5. 难治性牙病

地址:周口市交通路与文明路交叉口向北  
200 米路西  
预约咨询电话:0394—8281120